



## 使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會  
[www.cbcwla.org](http://www.cbcwla.org)

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師  
[www.biblereadingclass.com](http://www.biblereadingclass.com)

# 新約讀經班

## 使徒行傳 12-16章

▶ 2024年6月2日

▶  
洛杉磯西區華語浸信會

# 讀經者的信念

- ▶ 聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。（提後3:16-17）

# 複習 1-6 章

一章：使命的交付；等候聖靈

二章：受聖靈一；使徒做見證：教會誕生；教會成長。

三章：美門事件；彼得講道

四章：彼得、約翰被拿；凡物公用

五章：欺哄聖靈事件；彼得二次被拿

六章：管理飯食事件；司提反

# 複習 6-11章

六章：聖靈充滿的人：管理飯食事件；司提反

七章：司提反為主殉道

八章：福音在撒瑪利亞：撒瑪利亞人歸主，腓利歸主，受聖靈二

九章：掃羅歸主；福音在猶太全地：彼得的事工

十章：突破「外邦的禁忌」：哥尼流全家歸主；受聖靈三

十一章：突破「外邦的禁忌」：有效的溝通；福音在外邦：安提阿教會

## 十二章：雅各殉道，彼得被囚，希律暴斃

- ▶ 那時，希律王下手苦害教會中幾個人，用刀殺了約翰的哥哥雅各。他見猶太人喜歡這事，又去捉拿彼得。那時正是除酵的日子。（徒12:1-3）
- ▶ 一段插曲
  - ▶ 使徒行傳12:1-24前接11:30，後接12:25，是兩節之間的一段插曲。徒11:30，講到安提阿教會派巴拿巴和掃羅去耶路撒冷賑災。徒12:25，講到他們賑災結束從耶路撒冷回到安提阿。當時耶路撒冷教會不但面臨饑荒，而且使徒被殺、被抓，情況十分艱苦。
  - ▶ 這段插曲講了三件事：雅各殉道，彼得被囚，希律暴斃。

► **11**：27當那些日子，有幾位先知從耶路撒冷下到安提阿。28內中有一位，名叫亞迦布，站起來，藉著聖靈指明天下將有大饑荒。（這事到革老丟年間果然有了。）29于是門徒定意照各人的力量捐錢，送去供給住在猶太的弟兄。30他們就這樣行，把捐項托巴拿巴和掃羅送到衆長老那裏。

► **12**：1那時，希律王下手苦害教會中幾個人，2用刀殺了約翰的哥哥雅各。3他見猶太人喜歡這事，又去捉拿彼得。那時正是除酵的日子。4希律拿了彼得，收在監裏，交付四班兵丁看守，每班四個人，意思要在逾越節後把他提出來，當著百姓辦他。5于是彼得被囚在監裏；教會却爲他切切地禱告神。

► 6希律將要提他出來的前一夜，彼得被兩條鐵煉鎖著，睡在兩個兵丁當中；看守的人也在門外看守。7忽然，有主的一個使者站在旁邊，屋裏有光照耀，天使拍彼得的肋旁，拍醒了他，說：「快快起來！」那鐵煉就從他手上脫落下來。8天使對他說：「束上帶子，穿上鞋。」他就那樣做。天使又說：「披上外衣，跟著我來。」9彼得就出來跟著他，不知道天使所做是真的，只當見了異象。10過了第一層第二層監牢，就來到臨街的鐵門，那門自己開了。他們出來，走過一條街，天使便離開他去了。11彼得醒悟過來，說：「我現在真知道主差遣他的使者，救我脫離希律的手和猶太百姓一切所盼望的。」12想了一想，就往那稱呼馬可的約翰、他母親馬利亞家去，在那裏有好些人聚集禱告。13彼得敲外門，有一個使女，名叫羅大，出來探聽，14聽得是彼得的聲音，就歡喜的顧不得開門，跑進去告訴衆人說：「彼得站在門外。」15他們說：「你是瘋了！」使女極力地說：「真是他！」他們說：「必是他的天使！」16彼得不住地敲門。他們開了門，看見他，就甚驚奇。17彼得擺手，不要他們作聲，就告訴他們主怎樣領他出監；又說：「你們把這事告訴雅各和衆弟兄。」于是出去，往別處去了。18到了天亮，兵丁擾亂得很，不知道彼得往哪裏去了。19希律找他，找不著，就審問看守的人，吩咐把他們拉去殺了。後來希律離開猶太，下凱撒利亞去，住在那裏。

► 20希律惱怒推羅、西頓的人。他們那一帶地方是從王的地土得糧，因此就托了王的內侍臣伯拉斯都的情，一心來求和。21希律在所定的日子，穿上朝服，坐在位上，對他們講論一番。22百姓喊著說：「這是神的聲音，不是人的聲音。」23希律不歸榮耀給神，所以主的使者立刻罰他，他被蟲所咬，氣就絕了。24神的道日見興旺，越發廣傳。25巴拿巴和掃羅辦完了他們供給的事，就從耶路撒冷回來，帶著稱呼馬可的約翰同去。

## 1. 雅各殉道

- ▶ 門徒所遭受的迫害日漸嚴厲，從前只是被打、被抓，漸漸地開始有人被殺。
- ▶ 司提反是第一位殉道者，雅各是第一位殉道的使徒。二人都是耶路撒冷教會的領袖。雅各是十二使徒之一，耶穌曾在加利利海邊呼召雅各和約翰兄弟二人跟從他。
- ▶ 殺害雅各的是希律亞基帕一世（41-44 AD 在位），他是殺害嬰兒的大希律王之孫，殺害施浸約翰的希律安提帕之侄。
- ▶ 使徒行傳11,12章提到兩個歷史人物：革老丟和希律亞基帕一世。革老丟是羅馬皇帝，希律是革老丟的屬下。革老丟年間天下有大饑荒（徒11:28），希律亞基帕一世殺了使徒雅各（徒12:1-2）。

## 2. 彼得被囚

- ▶ 希律王殺了雅各之後，見猶太人喜歡這事，又去捉拿彼得，想要過完了除酵節殺他。
- ▶ 彼得被兩條鐵煉鎖著，睡在兩個兵丁當中。神的使者來解救彼得，脫了他的鎖鏈，領他出監牢。衆門徒在馬可的母親馬利亞家中聚會禱告，彼得去見他們，然後就往別處去了。
- ▶ 彼得去了何處，聖經沒有交待。他下一次出現是在使徒行傳十五章，那時要殺彼得的希律王已經死了。
- ▶ 聖經強調神的主權和智慧。神為何解救了彼得，却沒有解救雅各？這是神的主權和智慧。神對每個人的人生有不同的安排，與他人無關。  
( 參考約21:22 )

### 3. 希律暴斃

- ▶ 希律王于 44 AD 突然死亡，聖經說他是被蟲所咬，歷史說他是暴病身亡。
- ▶ 聖經說希律「穿著朝服」，歷史記載說他穿著銀做的衣服，在晨光下閃閃發光，眾人發出贊嘆之聲。他和人說話，聖經說，「百姓喊著說：這是神的聲音，不是人的聲音。」
- ▶ 聖經強調，希律之死是神對他的懲罰。希律不歸榮耀給神，所以主的使者立刻罰他，他被蟲所咬，氣就絕了。世俗的歷史不會從神的角度看事情，只說那天希律本來好好的，突然暴病，後來就死了。
- ▶ 聖經強調，福音本是神的大能，無論發生了甚麼，就算是逼迫、囚禁、殺害，都不能阻擋神的道。使徒行傳以「神的道日見興旺，越發廣傳。」（徒12:24）結束了這一段插曲。

使徒行傳 13-14章：福音的進展：  
直到地極的宣教事工（一）

居比路，安提阿，  
以哥念，路司得，特庇

# 使徒行傳 13-14章：福音的進展： 直到地極的宣教事工（一）

- ▶ 12章 雅各殉道，彼得被囚，希律暴斃
- ▶ 13章 聖靈差派，安提阿講道，主的道傳遍
- ▶ 14章 以哥念、路司得，特庇
- ▶ 15章 耶路撒冷會議，保羅與巴拿巴之爭



# 小亞細亞

## ASIA MINOR

1 安提阿

Antioch

2 以哥念

Iconium

3 路司得

Lystra

居比路

CYPRUS

安提阿

Seleucia

Antioch

Salamis

Paphos

耶路撒冷

THRACE

Black Sea

PONTUS

BITHYNIA

MYSIA

LYDIA

PISIDIA

GALATIA

CAPPADOCIA

CILICIA

LYCIA

PAMPHYLIA

SYRIA

地中海

Mediterranean Sea

保羅第一次宣教之旅

PAUL'S FIRST MISSIONARY JOURNEY

### 聖靈的差派

他們事奉主、禁食的時候，聖靈說：「要為我分派巴拿巴和掃羅，去做我召他們所做的工。」于是禁食禱告，按手在他們頭上，就打發他們去了。(徒 13:2-3)

# 使徒行傳 13章

## 居比路，安提阿

- ▶ **耶路撒冷教會受逼迫**：那時，希律王下手苦害教會中幾個人，用刀殺了約翰的哥哥雅各。（12:1-2）
  
- 1. 聖靈差派
- 2. 安提阿教會打發巴拿巴和掃羅出去做主的工
- 3. 居比路：掃羅被聖靈差遣，如今又被聖靈充滿，斥責行邪術的人，顯出神所賜的權柄
- 4. 彼西底的安提阿
- 5. 保羅在彼西底的安提阿所傳之道
- 6. 主的道傳遍了那一帶地方

► **13：1** 在安提阿的教會中，有幾位先知和教師，就是巴拿巴和稱呼尼結的西面、古利奈人路求，與分封之王希律同養的馬念，并掃羅。 **2** 他們事奉主、禁食的時候，**聖靈**說：「要為我分派**巴拿巴和掃羅**，去做我召他們所做的工。」 **3** 于是禁食禱告，按手在他們頭上，就打發他們去了。

► **4** 他們既**被聖靈差遣**，就下到西流基，從那裏坐船往**塞浦路斯（居比路）**去。 **5** 到了撒拉米，就在猶太人各會堂裏傳講 神的道，也有約翰作他們的幫手。 **6** 經過全島，直到帕弗，在那裏遇見一個有法術、假充先知的猶太人，名叫巴•耶穌。 **7** 這人常和方伯士求•保羅同在。士求•保羅是個通達人，他請了巴拿巴和掃羅來，要聽 神的道。 **8** 只是那行法術的以呂馬（這名翻出來就是行法術的意思）敵擋使徒，要叫方伯不信真道。 **9** 掃羅又名保羅，**被聖靈充滿，定睛看他**， **10** 說：「你這充滿各樣詭詐奸惡，魔鬼的兒子，衆善的仇敵，你混亂主的正道還不止住嗎？ **11** 現在主的手加在你身上，你要瞎眼，暫且不見日光。」他的眼睛立刻昏蒙黑暗，四下裏求人拉著手領他。 **12** 方伯看見所做的事，很希奇主的道，就信了。

► **13** 保羅和他的同人從帕弗開船，來到旁非利亞的別加，約翰就離開他們，回耶路撒冷去。**14** 他們離了別加往前行，來到彼西底的安提阿，在安息日進會堂坐下。**15** 讀完了律法和先知的書，管會堂叫人過去，對他們說：「二位兄台，若有甚麼勸勉衆人的話，請說。」

► **16** 保羅就站起來，舉手，說：「**以色列人和一切敬畏 神的人，請聽。** **17** 這以色列民的神揀選了我們的祖宗，當民寄居埃及的時候抬舉他們，用大能的手領他們出來；**18** 又在曠野容忍（或譯：撫養）他們，約有四十年。**19** 既滅了迦南地七族的人，就把那地分給他們為業；**20** 此後給他們設立士師，約有四百五十年，直到先知撒母耳的時候。**21** 後來他們求一個王，神就將便雅憫支派中基士的兒子掃羅，給他們作王四十年。**22** 既廢了掃羅，就選立大衛作他們的王，又為他作見證說：『我尋得耶西的兒子大衛，他是合我心意的人，凡事要遵行我的旨意。』**23 從這人的後裔中，神已經照著所應許的，為以色列人立了一位救主，就是耶穌。** **24** 在他沒有出來以前，約翰向以色列衆民宣講悔改的浸禮。**25** 約翰將行盡他的程途說：『你們以為我是誰？我不是基督；只是有一位在我以後來的，我解他腳上的鞋帶也是不配的。』**26** 「弟兄們，亞伯拉罕的子孫和你們中間敬畏 神的人哪，這救世的道是傳給我們的。**27** 耶路撒冷居住的人和他們的官長，因為不認識基督，也不明白每安息日所讀衆先知的書，就把基督定了死罪，正應了先知的預言；**28** 雖然查不出他有當死的罪來，還是求彼拉多殺他；**29 既成就了經上指著他所記的一切話，就把他從木頭上取下來，放在墳墓裏。** **30 神却叫他從死裏復活。** **31** 那從加利利同他上耶路撒冷的人多日看見他，這些人如今在民間是他的見證。**32** 我們也報好信息給你們，就是那應許祖宗的話，**33** 神已經向我們這作兒女的應驗，叫耶穌復活了。正如詩篇第二篇上記著說：你是我的兒子，我今日生你。**34** 論到 神叫他從死裏復活，不再歸于朽壞，就這樣說：我必將所應許大衛那聖潔、可靠的恩典賜給你們。**35** 又有一篇上說：你必不叫你的聖者見朽壞。**36** 「大衛在世的時候遵行了 神的旨意，就睡了（或譯：大衛按 神的旨意服事了他那一世的人，就睡了），歸到他祖宗那裏，已見朽壞；**37** 惟獨 神所復活的，他并未見朽壞。**38** 所以，弟兄們，你們當曉得：**赦罪的道是由這人傳給你們的。** **39 你們靠摩西的律法，在一切不得稱義的事上信靠這人，就都得稱義了。** **40** 所以，你們務要小心，免得先知書上所說的臨到你們。**41** 主說：你們這輕慢的人要觀看，要驚奇，要滅亡；因為在你們的時候，我行一件事，雖有人告訴你們，你們總是不信。」

2: 22 「以色列人哪，請聽我的話： 神借著拿撒勒人耶穌在你們中間施行异能、奇事、神迹，將他證明出來，這是你們自己知道的。 23 他既按著 神的定旨先見被交與人，你們就借著無法之人的手，把他釘在十字架上，殺了。 24 神却將死的痛苦解釋了，叫他復活，因為他原不能被死拘禁。 25 大衛指著他說：「我看見主常在我眼前；他在我右邊，叫我不至于搖動。 26 所以，我心裏歡喜，我的靈（原文是舌）快樂；并且我的肉身要安居在指望中。 27 因你必不將我的靈魂撇在陰間，也不叫你的聖者見朽壞。 28 你已將生命的道路指示我，必叫我因見你的面（或譯：叫我在你面前）得著滿足的快樂。 29 「弟兄們！先祖大衛的事，我可以明明地對你們說：他死了，也葬埋了，并且他的墳墓直到今日還在我們這裏。 30 大衛既是先知，又曉得 神曾向他起誓，要從他的後裔中立一位坐在他的寶座上， 31 就預先看明這事，講論基督復活說：他的靈魂不撇在陰間；他的肉身也不見朽壞。 32 這耶穌， 神已經叫他復活了，我們都為這事作見證。 33 他既被 神的右手高舉（或譯：他既高舉在 神的右邊），又從父受了所應許的聖靈，就把你們所看見所聽見的，澆灌下來。 34 大衛並沒有升到天上，但自己說：主對我主說：你坐在我的右邊， 35 等我使你仇敵作你的腳凳。 36 「故此，以色列全家當確實地知道，你們釘在十字架上的這位耶穌， 神已經立他為主，為基督了。」

►:13:29 既成就了經上指著他所記的一切話，就把他從木頭上取下來，放在墳墓裏。 30 神却叫他從死裏復活。 31 那從加利利同他上耶路撒冷的人多日看見他，這些人如今在民間是他的見證。 32 我們也報好信息給你們，就是那應許祖宗的話， 33 神已經向我們這作兒女的應驗，叫耶穌復活了。正如詩篇第二篇上記著說：你是我的兒子，我今日生你。 34 論到 神叫他從死裏復活，不再歸于朽壞，就這樣說：我必將所應許大衛那聖潔、可靠的恩典賜給你們。 35 又有一篇上說：你必不叫你的聖者見朽壞。 36 「大衛在世的時候遵行了 神的旨意，就睡了（或譯：大衛按 神的旨意服事了他那一世的人，就睡了），歸到他祖宗那裏，已見朽壞； 37 惟獨 神所復活的，他并未見朽壞。 38 所以，弟兄們，你們當曉得：赦罪的道是由這人傳給你們的。 39 你們靠摩西的律法，在一切不得稱義的事上信靠這人，就都得稱義了。

► **42** 他們出會堂的時候，衆人請他們到下安息日再講這話給他們聽。**43** 散會以後，猶太人和敬虔進猶太教的人多有跟從保羅、巴拿巴的。二人對他們講道，勸他們務要恒久在 神的恩中。**44** 到下安息日，合城的人幾乎都來聚集，要聽 神的道。**45** 但猶太人看見人這樣多，就滿心嫉妒，硬駁保羅所說的話，并且毀謗。**46** 保羅和巴拿巴放膽說：「 神的道先講給你們原是應當的；只因你們棄絕這道，斷定自己不配得永生，我們就轉向外邦人去。**47** 因爲主曾這樣吩咐我們說：我已經立你作外邦人的光，叫你施行救恩，直到地極。」**48** 外邦人聽見這話，就歡喜了，贊美 神的道；凡預定得永生的人都信了。**49** 于是主的道傳遍了那一帶地方。**50** 但猶太人挑唆虔敬、尊貴的婦女和城內有名望的人，逼迫保羅、巴拿巴，將他們趕出境外。**51** 二人對著衆人跺下腳上的塵土，就往以哥念去了。**52** 門徒滿心喜樂，又被聖靈充滿。

使徒行傳 14章：  
以哥念，路司得，特庇

► **14:1** 二人在以哥念同進猶太人的會堂，在那裏講的，叫猶太人和希臘人信的很多。 **2** 但那不順從的猶太人聳動外邦人，叫他們心裏惱恨弟兄。 **3** 二人在那裏住了多日，倚靠主放膽講道；主藉他們的手施行神迹奇事，證明他的恩道。 **4** 城裏的衆人就分了黨，有附從猶太人的，有附從使徒的。 **5** 那時，外邦人和猶太人，并他們的官長，一齊擁上來，要凌辱使徒，用石頭打他們。 **6** 使徒知道了，就逃往呂高尼的路司得、特庇兩個城和周圍地方去， **7** 在那裏傳福音。

► **8** 路司得城裏坐著一個兩腳無力的人，生來是癱腿的，從來沒有走過。 **9** 他聽保羅講道，保羅定睛看他，見他有信心，可得痊愈， **10** 就大聲說：「你起來，兩腳站直！」那人就跳起來，而且行走。 **11** 衆人看見保羅所做的事，就用呂高尼的話大聲說：「有神藉著人形降臨在我們中間了。」 **12** 于是稱巴拿巴爲宙斯，稱保羅爲希耳米，因爲他說話領首。 **13** 有城外宙斯廟的祭司牽著牛，拿著花圈，來到門前，要同衆人向使徒獻祭。 **14** 巴拿巴、保羅二使徒聽見，就撕開衣裳，跳進衆人中間，喊著說： **15** 「諸君，爲甚麼做這事呢？我們也是人，性情和你們一樣。我們傳福音給你們，是叫你們離棄這些虛妄，歸向那創造天、地、海，和其中萬物的永生神。 **16** 他在從前的世代，任憑萬國各行其道； **17** 然而爲自己未嘗不顯出證據來，就如常施恩惠，從天降雨，賞賜豐年，叫你們飲食飽足，滿心喜樂。」 **18** 二人說了這些話，僅僅地攔住衆人不獻祭與他們。 **19** 但有些猶太人從安提阿和以哥念來，挑唆衆人，就用石頭打保羅，以爲他是死了，便拖到城外。 **20** 門徒正圍著他，他就起來，走進城去。第二天，同巴拿巴往特庇去， **21** 對那城裏的人傳了福音，使好些人作門徒，就回路司得、以哥念、安提阿去， **22** 堅固門徒的心，勸他們恒守所信的道；又說：「我們進入神的國，必須經歷許多艱難。」

► **23** 二人在各教會中選立了長老，又禁食禱告，就把他們交托所信的主。 **24** 二人經過彼西底，來到旁非利亞。 **25** 在別加講了道，就下亞大利去， **26** 從那裏坐船，往安提阿去。當初，他們被衆人所托、蒙神之恩、要辦現在所做之工，就是在這地方。 **27** 到了那裏，聚集了會衆，就述說神藉他們所行的一切事，并神怎樣爲外邦人開了信道的門。 **28** 二人就在那裏同門徒住了多日。

# 猶太人如影隨形的反對和逼迫

- ▶ 使徒行傳以史書的筆法，將猶太人在各地對福音的逼迫，一一記錄下來。
- ▶ 仇恨與逼迫：所謂猶太人，是指那些「不順從的猶太人」（14:2。相信就是順從，不信就是不順從）。這些人以猶太教的領袖為主（聖殿和各會堂的領導人），加上附從他們的百姓。福音初傳的時候，有不少猶太人信主，連使徒們自己也是猶太人。但是大部分的猶太人還是拒絕了耶穌，他們對於傳講耶穌的人十分仇恨。仇恨的主要原因有二：一是嫉妒，二是他們不同意耶穌是基督。仇恨是極大的動力，甚至使他們從一個地方追到另一個地方，福音傳到何處，他們也逼迫到何處。
- ▶ 以使徒在安提阿、以哥念、路司得三城的遭遇為例：

## 1. 彼西底的安提阿

- ▶ 到下安息日，合城的人幾乎都來聚集，要聽神的道。但猶太人看見人這樣多，就滿心嫉妒，硬駁保羅所說的話，并且毀謗...但猶太人挑唆虔敬、尊貴的婦女和城內有名望的人，逼迫保羅、巴拿巴，將他們趕出境外。（徒13:44-45,50）

## 2. 以哥念

- ▶ 二人在以哥念同進猶太人的會堂，在那裏講的，叫猶太人和希利尼人信的很多。但那不順從的猶太人聳動外邦人，叫他們心裏惱恨弟兄...那時，外邦人和猶太人，并他們的官長一齊擁上來，要凌辱使徒，用石頭打他們。（徒14:1-2,5）

## 3. 路司得

- ▶ 但有些猶太人從安提阿和以哥念來，挑唆衆人，就用石頭打保羅，以爲他是死了，便拖到城外。（徒14:19）

## 在小亞細亞的三座城市傳福音

	傳福音？	有人信主？	遭遇反對？	如何離開？	再回去？
彼西底的安提阿	有	有	有	趕出去 (13:50)	有
以哥念	有	有	有	逃出去 (14:6)	有
路司得	有	有	有	拖出去 (14:19)	有

# 十五章，耶路撒冷會議

- ▶ **起因**：有幾個人來到安提阿，聲稱若不受割禮就不能得救，引起極大的爭論。
  - ▶ 有幾個人從猶太下來，教訓弟兄們說：「你們若不按摩西的規條受割禮，不能得救。」保羅、巴拿巴與他們大大的分爭辯論；衆門徒就定規，叫保羅、巴拿巴和本會中幾個人，爲所辯論的，上耶路撒冷去見使徒和長老。（徒15:1-2）
- ▶ **這個會議的重要性**
  - ▶ 這是福音在真理上所遇到的第一個障礙，關乎得救的教義。一個人得救，是只要信耶穌就夠了，還是要加上其他的條件才夠？好比說，還要受割禮？若還要受割禮，那麼其他的律法呢？是不是也要遵守？一個外邦人若只信耶穌，但是未受割禮，也未遵守猶太人的律法，他得救嗎？

► **15:1** 有幾個人從猶太下來，教訓弟兄們說：「你們若不按摩西的規條受割禮，不能得救。」**2** 保羅、巴拿巴與他們大大地紛爭辯論；衆門徒就定規，叫保羅、巴拿巴和本會中幾個人，爲所辯論的，上耶路撒冷去見使徒和長老。

► **3** 于是教會送他們起行。他們經過腓尼基、撒馬利亞，隨處傳說外邦人歸主的事，叫衆弟兄都甚歡喜。**4** 到了耶路撒冷，教會和使徒并長老都接待他們，他們就述說 神同他們所行的一切事。**5** 惟有幾個信徒，是法利賽教門的人，起來說：「必須給外邦人行割禮，吩咐他們遵守摩西的律法。」

► **6** 使徒和長老聚會商議這事；**7** 辯論已經多了，彼得就起來，說：「諸位弟兄，你們知道神早已在你們中間揀選了我，叫外邦人從我口中得聽福音之道，而且相信。**8** 知道人心的神也爲他們作了見證，賜聖靈給他們，正如給我們一樣；**9** 又藉著信潔淨了他們的心，并不分他們我們。**10** 現在爲甚麼試探 神，要把我們祖宗和我們所不能負的軛放在門徒的頸項上呢？**11** 我們得救乃是因主耶穌的恩，和他們一樣，這是我們所信的。」**12** 衆人都默默無聲，聽巴拿巴和保羅述說 神藉他們在外邦人所行的神迹奇事。**13** 他們住了聲，雅各就說：「諸位弟兄，請聽我的話。**14** 方才西門述說 神當初怎樣眷顧外邦人，從他們中間選取百姓歸于自己的名下；**15** 衆先知的話也與這意思相合。**16** 正如經上所寫的：此後，我要回來，重新修造大衛倒塌的帳幕，把那破壞的重新修造建立起來，**17** 叫餘剩的人，就是凡稱爲我名下的外邦人，都尋求主。**18** 這話是從創世以來顯明這事的主說的。**19** 「所以據我的意見，不可難爲那歸服 神的外邦人；**20** 只要寫信，吩咐他們禁戒偶像的污穢和奸淫，并勒死的牲畜和血。**21** 因爲從古以來，摩西的書在各城有人傳講，每逢安息日，在會堂裏誦讀。」

► **22** 那時，使徒和長老并全教會定意從他們中間揀選人，差他們和保羅、巴拿巴同往安提阿去；所揀選的就是稱呼巴撒巴的猶大和西拉。這兩個人在弟兄中是作首領的。**23** 于是寫信交付他們，內中說：「使徒和作長老的弟兄們問安提阿、敘利亞、基利家外邦衆弟兄的安。**24** 我們聽說，有幾個人從我們這裏出去，用言語攪擾你們，惑亂你們的心。（有古卷加：你們必須受割禮，守摩西的律法。）其實我們並沒有吩咐他們。**25** 所以，我們同心定意，揀選幾個人，差他們同我們所親愛的巴拿巴和保羅往你們那裏去。**26** 這二人是爲我主耶穌基督的名不顧性命的。**27** 我們就差了猶大和西拉，他們也要親口訴說這些事。**28** 因爲聖靈和我們定意不將別的重擔放在你們身上，惟有幾件事是不可少的，**29** 就是禁戒祭偶像的物和血，并勒死的牲畜和奸淫。這幾件你們若能自己禁戒不犯就好了。願你們平安！」**30** 他們既奉了差遣，就下安提阿去，聚集衆人，交付書信。**31** 衆人念了，因爲信上安慰的話就歡喜了。**32** 猶大和西拉也是先知，就用許多話勸勉弟兄，堅固他們。**33** 住了些日子，弟兄們打發他們平平安安地回到差遣他們的人那裏去。（有古卷加：**34** 惟有西拉定意仍住在那裏。）**35** 但保羅和巴拿巴仍住在安提阿，和許多別人一同教訓人，傳主的道。

► **36** 過了些日子，保羅對巴拿巴說：「我們可以回到從前宣傳主道的各城，看望弟兄們景况如何。」**37** 巴拿巴有意要帶稱呼馬可的約翰同去；**38** 但保羅因爲馬可從前在旁非利亞離開他們，不和他們同去做工，就以爲不可帶他去。**39** 于是二人起了爭論，甚至彼此分開。巴拿巴帶著馬可，坐船往塞浦路斯去；**40** 保羅揀選了西拉，也出去，蒙弟兄們把他交于主的恩中。**41** 他就走遍敘利亞、基利家，堅固衆教會。

# 使徒行傳 16-18章：福音的進展： 直到地極的宣教事工（二） 十六章：福音傳入歐洲

## ▶ 背景介紹：

- ▶ 使徒行傳16-18章記載了福音傳入歐洲的經過。在保羅第二次的宣教旅途中，神呼召他去馬其頓傳福音（徒16:10）。馬其頓位于歐洲，是亞歷山大大帝的故鄉，當時是羅馬帝國的一個行省。
- ▶ 保羅去了馬其頓之後，也去了南邊的亞該亞省。
- ▶ 16章 福音傳入歐洲：腓立比
- ▶ 17章 帖撒羅尼迦，庇哩亞，雅典，
- ▶ 18章 哥林多



第二次傳道旅程

1

ANTIOCH

SYRIA

SEA OF GALILEE

DEAD SEA

EGYPT

MEDITERRANEAN SEA

CYPRUS

RHODES

PATARA

EPHESUS

LYSTRA

ICONIUM

DERBE

TARSUS

CILICIA

GALATIA

TROAS

BEREA

THESSALONICA

PHILIPPI

2

3

ATHENS

4

CORINTH

5

ITALY

ROME

MALTA

保羅第二次宣教，歐洲五城：  
1.腓立比 2.帖撒羅尼迦 3.庇哩亞  
4.雅典 5.哥林多

	城	受到逼迫？	如何離開？	有人信主？
1	腓立比	被官府捉拿、刑罰 關監牢	坐監之後被官府請走	有
2	帖撒羅尼 迦	被人闖入住處，驚 動官府	連夜逃走	有
3	庇哩亞	被人追趕，聳動群 眾與他們為敵	緊急坐船逃走，同工 分散	有
4	雅典	被人譏誚、輕視	自己離開	有
5	哥林多	被人抗拒毀謗，拉 上公堂	自己離開	有

► **16** :1保羅來到特庇，又到路司得。在那裏有一個門徒，名叫提摩太，是信主之猶太婦人的兒子，他父親却是希臘人。 **2**路司得和以哥念的弟兄都稱贊他。 **3**保羅要帶他同去，只因那些地方的猶太人都知道他父親是希臘人，就給他行了割禮。 **4**他們經過各城，把耶路撒冷使徒和長老所定的條規交給門徒遵守。 **5**于是衆教會信心越發堅固，人數天天加增。

► **6**聖靈既然禁止他們在亞細亞講道，他們就經過弗呂家、加拉太一帶地方。 **7**到了每西亞的邊界，他們想要往庇推尼去，耶穌的靈却不許。 **8**他們就越過每西亞，下到特羅亞去。 **9**在夜間有異象現與保羅。有一個馬其頓人站著求他說：「請你過到馬其頓來幫助我們。」 **10**保羅既看見這異象，我們隨即想要往馬其頓去，以為 神召我們傳福音給那裏的人聽。

► **11** 於是從特羅亞開船，一直行到撒摩特喇，第二天到了尼亞坡裏。**12** 從那裏來到腓立比，就是馬其頓這一方的頭一個城，也是羅馬的駐防城。我們在這城裏住了幾天。**13** 當安息日，我們出城門，到了河邊，知道那裏有一個禱告的地方，我們就坐下對那聚會的婦女講道。**14** 有一個賣紫色布匹的婦人，名叫呂底亞，是推雅推喇城的人，素來敬拜神。她聽見了，主就開導她的心，叫她留心聽保羅所講的話。**15** 她和她一家既領了浸，便求我們說：「你們若以為我是真信主的（或譯：你們若以為我是忠心事主的），請到我家裏來住」；於是強留我們。

► **16** 後來，我們往那禱告的地方去。有一個使女迎著面來，她被巫鬼所附，用法術，叫她主人們大得財利。**17** 她跟隨保羅和我們，喊著說：「這些人是至高神的僕人，對你們傳說救人的道。」**18** 她一連多日這樣喊叫，保羅就心中厭煩，轉身對那鬼說：「我奉耶穌基督的名，吩咐你從她身上出來！」那鬼當時就出來了。**19** 使女的主人們見得利的指望沒有了，便揪住保羅和西拉，拉他們到市上去見首領；**20** 又帶到官長面前說：「這些人原是猶太人，竟騷擾我們的城，**21** 傳我們羅馬人所不可受不可行的規矩。」**22** 衆人就一同起來攻擊他們。官長吩咐剝了他們的衣裳，用棍打；**23** 打了許多棍，便將他們下在監裏，囑咐禁卒嚴緊看守。**24** 禁卒領了這樣的命，就把他們下在內監裏，兩脚上了木狗。

► **25** 約在半夜，保羅和西拉禱告，唱詩讚美 神，衆囚犯也側耳而聽。**26** 忽然，地大震動，甚至監牢的地基都搖動了，監門立刻全開，衆囚犯的鎖鏈也都鬆開了。**27** 禁卒一醒，看見監門全開，以爲囚犯已經逃走，就拔刀要自殺。**28** 保羅大聲呼叫說：「不要傷害自己！我們都在這裏。」**29** 禁卒叫人拿燈來，就跳進去，戰戰兢兢地俯伏在保羅、西拉麵前；**30** 又領他們出來，說：「二位先生，我當怎樣行才可以得救？」**31** 他們說：「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」**32** 他們就把主的道講給他和他全家的人聽。**33** 當夜，就在那時候，禁卒把他們帶去，洗他們的傷；他 and 屬乎他的人立時都受了浸。**34** 于是禁卒領他們上自己家裏去，給他們擺上飯。他和全家，因爲信了 神，都很喜樂。

► **35** 到了天亮，官長打發差役來，說：「釋放那兩個人吧。」**36** 禁卒就把這話告訴保羅說：「官長打發人來叫釋放你們，如今可以出監，平平安安地去吧。」**37** 保羅却說：「我們是羅馬人，並沒有定罪，他們就在衆人面前打了我們，又把我們下在監裏，現在要私下攆我們出去嗎？這是不行的。叫他們自己來領我們出去吧！」**38** 差役把這話回稟官長。官長聽見他們是羅馬人，就害怕了，**39** 于是來勸他們，領他們出來，請他們離開那城。**40** 二人出了監，往呂底亞家裏去，見了弟兄們，勸慰他們一番，就走了。

# 12-16章 總結

- ▶ 12章 雅各殉道，彼得被囚，希律暴斃
- ▶ 13章 聖靈差派，安提阿講道，主的道傳遍
- ▶ 14章 以哥念、路司得，特庇
- ▶ 15章 耶路撒冷會議，保羅與巴拿巴之爭
- ▶ 16章 福音傳入歐洲：腓立比
- ▶ 17章 帖撒羅尼迦，庇哩亞，雅典，
- ▶ 18章 哥林多

您可以通過 [cbcwla.org/quiz](http://cbcwla.org/quiz)，也可以掃描  
以下二維碼參加讀經班測驗：

弟兄姊妹請透過  
[cbcwla.org/quiz](http://cbcwla.org/quiz)

或者掃描二維碼  
參加測驗

請大家閉卷測驗

讀經中有問題請發信到  
[fxshen7633@gmail.com](mailto:fxshen7633@gmail.com)

---

